

## “05后”商竣程首夺ATP巡回赛冠军

# 成都，带不走的只有你

本版撰稿 本报记者 张立

ATP250成都公开赛上，“05后”选手商竣程职业生涯首次闯入巡回赛决赛并赢得了最后的胜利，成为吴易昺之后，第二位巡回赛闯入决赛并夺冠的中国大陆男网球员。他感谢自己的团队、家人、观众一路对自己的支持，“感谢我的爸爸和团队特地从北京来看我，也感谢现场的观众对我的支持。我的第一个冠军在家(产生)，感觉特别好。谢谢大家！”凭借成都公开赛的冠军，19岁的小商的世界排名提升至第52位，再次刷新了个人纪录。接下去在剩余的赛季里，商竣程没有积分要保，他的世界排名仍有大幅提高的空间。

不难发现，今年已三次杀入巡回赛四强的商竣程是中国男网新生代的领军人物，本赛季澳网和美网均打到第3轮，还是首位取得温网正赛胜利的中国男选手，四站1000赛全部突破首轮关。年仅19岁的他谈及今年在职业赛场取得的成就和突破时，直言刚进入职业赛场时感到压力很大，感觉这一年的网球水平并没有太大进步，但好在身体也没有太大变化，心态反而更放松了，“没有把输赢想得那么重要，这是我进步最重要的一个部分。”小商坦言心理上不会有太多包袱，“我还是原来那个商竣程，开开心心去打球，不管发生什么，把自己的水平发挥出来就可以了。”

对于首次闯进巡回赛决赛就夺冠和在成都比赛的感受，商竣程表示：“我觉得每一个球员主场都会有好运。我感觉可能去年打的时候给自己压力太大了，所以今年我来到成都是一个非常放松的心态去面对每一个问题，所以整体来说我非常喜欢成都，非常喜欢这里的球迷气氛。”商竣程说，“决赛就是在场上玩，去放松、去享受。”

展望未来，商竣程希望有一天也能代表中国参加奥运会，站在奥运领奖台上，“这将给所有学习网球的孩子很大鼓舞，非常酷。”商竣程说，奥运会结束后，中国网球热度非常高，越来越多孩子开始学习网球。希望他们不要给自己太大压力，真正热爱这项运动，放松去拼。

早在闯入决赛时，商竣程就得到中网公开赛的特别豁免权礼遇，将直接出战中网正赛。而中国小将周意的资格赛外卡也升级为正赛外卡，将首次出战中网正赛。由此，今年中网男单正赛将能看到张之臻、商竣程、布云朝克特和周意这四名中国选手的比赛。与此同时，小将特日格和王傲然将从资格赛向正赛发起冲击。

值得一提的是，张之臻、商竣程、布云朝克特还共同创造了一项新纪录：历史上首次有三位中网协男球员，在同一周跻身巡回赛男单四强。与此同时，商竣程和张之臻也分别成为第二位和第三位闯入巡回赛决赛的中国大陆男网球员。



**ATP250 成都公开赛完美收官，“05后”选手商竣程决赛面对赛会头号种子、世界排名第19位的穆塞蒂时，以超出同龄人的冷静和专注，最终以7比6(4)、6比1直落两盘拿下比赛，职业生涯首次夺得ATP巡回赛冠军。这也是中国网协男网单打的第二个巡回赛冠军。另一边，2024ATP250 杭州公开赛上，中国球员张之臻不敌老将西里奇，不过已经刷新了他个人的巡回赛最好成绩。早在半决赛上，张之臻就与布云朝克特成功会师，这是ATP巡回赛半决赛历史上首次出现“中国德比”。**



## “一哥”张之臻愈战愈强

作为亚运会男单冠军得主，张之臻时隔一年重回福地——杭州奥体中心。作为赛会6号种子，张之臻在杭州公开赛上连战连捷、直通半决赛，与布云朝克特隔网相对。实际上，那场半决赛无论是张之臻还是布云朝克特获胜，都是职业生涯首次闯入ATP巡回赛决赛。在半决赛脱颖而出后，张之臻信心更足了。

决赛面对年长自己8岁的原美网

冠军西里奇，坐镇主场、占据天时地利人和的张之臻却受伤病困扰，整场比赛不敢拼得太凶，最终遗憾败北。换句话说，持外卡参赛的西里奇毕竟是职业生涯第37次闯入巡回赛决赛，经验方面远在张之臻之上。不过张之臻已经创造了自己的新纪录，世界排名也来到了第34位。他说，来杭州之前也没想到能走到现在，所以努力了就好。

数据显示，布云朝克特的排名为第96位，成为继张之臻、吴易昺、商竣程后，中网协现役男子单打球员进入世界前100的第四人，“我之前看过即时排名，加上没有扣分，所以第三轮赢了后大概率能进前100位。”小布说他就是奔着这个前100位的目标和意念去打比赛的。在他赢球后不久，紧随出场的张之臻在获得半决赛门票后对着转播镜头写下“No.4-TOP100”的字样，以此来祝贺小布即时排名来到前100位。

而从“中国德比”赛后的数据统计来看，他和张之臻可谓旗鼓相当，布云朝克特甚至有更多的破发机会。张之臻对于小布在比赛中的表现也是给予了很高的评价：“我知道进入前100有多不容易，有多么重要。小布比我打得好，但比赛中有一些失误，比如抢七中的双误，所以我第一盘有些运气。”

接下来，布云朝克特还将持外卡参加中国网球公开赛以及上海网球大师赛。赛季末，他还会参加在深圳等地的挑战赛，排名有望继续提升。

## 布云朝克特提前完成目标

2002年出生的布云朝克特是职业生涯首进ATP巡回赛四强，在杭州公开赛前，他接连出战了美国网球公开赛和戴维斯杯，积累了不少大赛经验。尽管最终不敌张之臻，无缘杭州公开赛决赛，但这位来自新疆的蒙古族小伙子此番打进四强已经超出了预期。

布云朝克特从小就被送到浙江练习网球，曾在浙江训练生活了15年，已习惯性地称杭州为家乡，他骄傲地表示自己在第二故乡的表现不负众望，进入四强自己也很意外，“如果你赛前说我能打入四强，这是难以想象的。但是我确定，每天当我走进场地的时候，我抱着想赢的信念，从第一轮、第二轮到今天的半决赛，一直如此。能够取得这样的成绩，来自我日积月累的努力，我每天都在尽力做到最好。能走到现在这一步，自己真的没

有想到。所以我们要敢想，这两年我们(中国男网创造了)太多历史和纪录，我们真的很强，我也希望大家都能相信自己可以做到。”

对于史上首场ATP巡回赛半决赛“中国德比”，布云朝克特表示比起竞争，自己更享受其中的过程。他赛前准备时还与张之臻一起聊天，“我们说到上海一起去打高尔夫。我们团队之间的氛围十分融洽，到上场前真正热身时才开始严肃起来。毕竟这么多年，大家能一起打半决赛已经很难得了，何况还是在这样一个平台。虽然肯定存在竞争，但我觉得享受比赛才是第一位的。”

自今年美网历史性地打进正赛后，布云朝克特赛季目标直指世界前100位，没想到在中国赛季第一周就完成了年终目标。23日的最新统计



## 男单“三巨头”捷报频传 TOP100 中国男网挤进4人

对于中国男网来说，世界前100位是一个很高的门槛。直到2022年10月24日，张之臻才成为第一个打进前100位的中国大陆球员；2023年2月6日，吴易昺也进入前100位；今年5月20日，19岁的商竣程也来到前100位；这次布云朝克特也凭借杭州赛的出色发挥，跻身前100。

可惜的是，2022年为中网协首夺ATP巡回赛冠军的吴易昺曾一度将世界排名提升至第54位。但阿昂这几年一直受伤病困扰，在去年杭州

亚运会后，他选择进行左脚踝手术。今年4月的ATP250休斯敦站，吴易昺复出，从资格赛打起，正赛首轮不敌汤普森，随后又因为肩伤不得不放弃了接下来的赛事，进行治疗和康复。8月，吴易昺在挑战赛中复出并夺得个人第五个挑战赛冠军。但这次来到杭州，他首轮就因伤退出，如今ATP排名已掉到了第500名开外。不过不管怎么说，中国男网历经数年，终于有四人进入过最后的100名大名单，未来可期。